

В диссертационный совет
24.2.372.07 на базе ФГБОУ ВО
«Российский экономический
университет им. Г.В. Плеханова»
Москва, Стремянный пер., д. 36

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
на диссертацию Алгабина Аимана
на тему «Развитие системы учета затрат строительной организации»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика
(экономические науки)

Актуальность темы диссертационного исследования

Необходимость совершенствования методического обеспечения и организации информационных потоков на предприятиях строительной отрасли вытекает из потребностей управленческой практики и приобретает все большую актуальность в настоящее время, так как надежное информационно-аналитическое обеспечение разработки и реализации политики управления бизнесом в рамках текущей деятельности, а также для решения стратегических задач, является одной из ключевых задач. Успешная политика устойчивого развития способствует поддержанию стабильного финансового состояния бизнеса, росту его инвестиционной привлекательности, что особенно важно сегодня для строительной отрасли, с большим трудом преодолевающей негативные воздействия внешних факторов – санкционных ограничений из-за обострения международной обстановки.

Современные тенденции развития методологии учетно-аналитической науки способствуют активизации разработки прикладных методик, информационная основа которых должна формироваться субъектами бизнес-

отношений с учетом обновления российской нормативной базы, регулирующей вопросы раскрытия финансовой и нефинансовой информации о деятельности строительных организаций для менеджмента компаний, а также для внешних заинтересованных сторон.

Следует отметить, что, несмотря на публикуемые в последние годы научные и методические работы, посвященные вопросам создания и функционирования учетно-аналитических систем на предприятиях строительного производства, целый ряд вопросов в этой предметной области нуждается в более глубокой проработке. Необходимо обновление методик организации учетно-аналитического сопровождения строительного бизнеса, внедрение которых позволит комплексно решать проблему повышения качества информации для ретроспективной и прогнозной оценки эффективности деятельности, инвестиционной привлекательности и потенциальной рыночной стоимости строительной компании. Особого внимания в современных условиях должно уделяться интегрированию в учетную систему модуля учета затрат с концентрацией входящей и исходящей информации о всей совокупности операций, связанных с формированием показателей затрат, обеспечивающей менеджмент строительной организации. Приведенные доводы указывают на актуальность темы диссертационного исследования Алгабина Аимана и отражают его своевременность и практическую востребованность.

*Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций,
сформулированных в диссертации*

Диссертационная работа логично структурирована в соответствии с темой исследования, что обеспечило последовательное раскрытие возможностей и направлений развития методического инструментария, формирующего учетно-аналитическую систему организаций строительного бизнеса на основе комплекса данных всех видов подсистем учета с акцентом на принципиальные особенности существующих подходов к раскрытию

информации о деятельности экономических субъектов строительной сферы. Помимо грамотного и уместного использования традиционных методов и методик учета, соискатель предложил организационные подходы к созданию целостной учетной системы, включая использование учетных данных для анализа затратности и эффективности строительного производства. Автором предложены концептуальные подходы к формированию структуры и содержания учетно-аналитической системы организации строительного бизнеса на основе каскадирования учетных данных, что позволяет получать необходимую информацию для различных этапов и уровней управления процессов строительного производства, гармонизировать материальные и финансовые ресурсы. Для решения поставленных исследовательских задач автор обосновал необходимость развития теории учетно-аналитической науки, в частности уточнения и дополнения ее терминологической базы, расширения классификационных признаков объектов исследования, что обеспечило охват необходимых аспектов и вопросов предметной области.

Обоснованность и достоверность полученных автором результатов исследования обеспечены глубокой проработкой целого ряда фундаментальных вопросов по теме исследования, систематизацией и критической оценкой возможности использования трудов отечественных и зарубежных ученых и специалистов, занимающихся вопросами построения и организации функционирования учетно-аналитической системы экономических субъектов предпринимательской деятельности.

Достоверность полученных результатов исследования подтверждается также применением предложений методического характера в практике управления компаниями строительной сферы.

Обоснованность научных положений и полученных результатов исследования обусловлена корректным использованием общенаучных и экономических методов исследования, широкого спектра традиционных и специальных методов организации учета и анализа, применением методов сбора и обработки данных различных информационных источников, их

преобразования в агрегированные и детальные данные, всесторонне отражающие затратность строительного бизнеса.

Содержание диссертации логично построено, что позволяет проследить взаимосвязь сделанных в первой главе обобщений и выводов теоретического характера и разработки на их основе авторских методик, описанных во второй и третьей главах.

Соискателем изложено исследование существующих проблем, связанных с разработкой учетно-аналитических систем на предприятиях, дана их критическая оценка, развивающая теоретическую основу научных подходов, способствующих совершенствованию качества информации для обоснования стратегии и тактики управления затратами строительной организации. Автором исследования предлагается также ряд методик и моделей ретроспективного и перспективного анализа результативности деятельности строительной организации с использованием данных финансовой и управленческой отчетности с указанием на преимущества и недостатки, традиционно используемых методик анализа структуры, динамики затрат, себестоимости, доходов и финансовых результатов.

Текст диссертационного исследования свидетельствует об углубленной проработке положений по организации строительного бизнеса, формированию порядка учета затрат, в том числе большого объема нормативных документов Российской Федерации, данных Министерства финансов, Государственной налоговой службы, Федеральной службы государственной статистики, финансовой, управленческой, налоговой отчетности отдельных организаций строительной отрасли, зарубежного опыта управления массивами учетных данных.

Следует отметить, что результаты диссертационного исследования Алгабина Аимана прошли успешную апробацию и внедрение в практику управленческой деятельности нескольких строительных организаций. Экспериментальная часть исследования с использованием эмпирических данных строительных организаций, подтверждает практическую

применимость предложенных методических подходов к формированию системы учета затрат, аналитических факторных моделей, что подтверждает достаточную степень доказательности авторских научных гипотез, достоверность научно-практических результатов и их значимость для развития теории и практики, разработки и функционирования учетно-аналитической системы организаций строительной отрасли.

Научная новизна положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Раскрываемая автором научная новизна исследования заключается в развитии теоретических положений, методического обеспечения системы учета затрат, включающей комплекс учетных данных, формируемых в отдельных видах учета, разработке методик и моделей всестороннего анализа затрат для создания надежной информационной поддержки управленческих решений руководства и менеджеров строительных организаций, а также внешних заинтересованных пользователей. В диссертации в достаточной мере обоснованно раскрыты сущностные основы авторских гипотез и подтверждающая их доказательная база. Среди них необходимо выделить следующие:

1. Уточнение авторских определений основных понятий - «затраты», « себестоимость», «расходы» для последующего развития методического обеспечения их системного учета и анализа, а также расширение классификационных подходов ранжирования показателей затрат, себестоимости, расходов (стр. 26 - 40).
2. Обоснование расширенной характеристики принципов системного подхода, с помощью которых разработана авторская модель учетной системы затрат строительной организации (стр. 44 – 48, 58 - 59, 66 - 71).
3. Разработка значимой с научно-практической точки зрения методической модели учетно-аналитической системы затрат строительной организации на основе каскадного кодирования, объединяющая входящую

учетную информацию о затратах, генерируемой в отдельных видах учетных подсистем, ее преобразование и дальнейшее использование для управлеченческих целей (стр. 78 – 83).

4. Совершенствование процессов калькулирования различных уровней себестоимости строительных работ на основе традиционных классических и современных российских и зарубежных методических подходов, расчетных процедур, способов и приемов (стр. 98 - 104).

5. Создание на основе классических методов экономического анализа авторской методики факторного анализа с использованием ряда оригинальных многофакторных моделей, позволяющих выявить характер и измерить степень воздействия различных факторов на уровень затратности, доходности и рентабельности строительной организации для оценки имеющихся резервов роста интенсификации использования ресурсного потенциала (стр. 124 - 132).

6. Обоснование автором методики диагностики качества системы учета затрат строительной организации, что является важным элементом научной новизны (стр. 121 - 123).

Полученные в процессе проведения исследования результаты являются значимыми не только с точки зрения приращения научного знания, но и с позиции повышения качества информационного обеспечения системы управления организацией строительной отрасли.

Значение выводов и рекомендаций, полученных в диссертационном исследовании, для науки и практики

Результаты диссертационного исследования Алгабина Аимана развивают отдельные научные положения учетно-аналитической науки и способствуют формированию качественной методической и инструментальной базы для обоснования разработки информационного обеспечения политики управления строительным бизнесом.

Практическое значение результатов проведенного исследования состоит в том, что разработанная автором методическая концепция и обоснованный

механизм совершенствования учетно-аналитической системы предприятий строительной отрасли, ее структуры и содержания являются достаточно универсальными и могут быть использованы при условии необходимой адаптации в деятельности различных строительных организаций.

Замечания и дискуссионные вопросы диссертационного исследования

Несмотря на глубокую степень проработки всех положений научного исследования и убедительность обоснований его результатов, следует сделать некоторые замечания.

1. Целесообразно было бы увязать перечень видов производственных затрат, представленный на рисунке 1.4, с примером кодирования учетных данных и показателей для разработки системы учета затрат строительной организации, представленным в таблице 2.1.

2. Следовало бы более подробно описать содержание схемы, представленной на рисунке 2.11, указав более конкретно, на основе каких учетных регистров и форм отчетности, относящихся к различным подвидам учетной системы строительной организации, формируется комплексная информация о затратах по предлагаемой авторской методике.

3. На странице 82 диссертации автор ссылается на разработанный документ – «Справочник кодов учета хозяйственных операций и показателей финансово-хозяйственной деятельности». Имеет ли такой справочник универсальный характер, позволяющий использовать его для кодирования учетных данных в строительных организациях другой направленности деятельности?

Указанные замечания не влияют на общее высокое качество диссертационного исследования, которое, без сомнений, является актуальным, отвечающим современным требованиям по новизне, теоретической и практической значимости, а также полностью соответствующим поставленным цели и задачам.

Результаты исследования прошли достаточно широкую апробацию. Автор принял участие и выступал с научными докладами на международных, всероссийских и региональных научно-практических конференциях, опубликовал 12 научных работ общим объемом около 7 авторских печатных листов, в том числе 7 научных статей объемом около 5 авторских печатных листов в рецензируемых научных изданиях из перечня рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные результаты диссертации на соискание ученой степени кандидата наук.

Материалы диссертации используются в практической учетно-аналитической и управлеченческой деятельности строительных организаций ООО «Строительные технологии» и ООО «Стройтехснаб».

*Общий вывод о соответствии диссертации критериям, установленным
Положением о присуждении ученых степеней*

Диссертация Алгабина Аимана на тему «Развитие системы учета затрат строительной организации» представляет собой целостную, завершенную научную работу, которая соответствует Паспорту научных специальностей Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (11. «Бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика»), пунктам 11.1. Концептуальные основы, теория, методология, организация, история развития бухгалтерского учета; 11.4. Комплексный экономический и финансовый анализ хозяйственной деятельности. Оценка эффективности деятельности экономических субъектов; 11.5. Мониторинг, анализ и оценка изменений бизнеса.

Необходимые требования к оформлению цитирований и указаний на заимствования соблюdenы, процент оригинальности работы позволяет судить о достаточно высоком уровне ее оригинальности, сформулированная цель исследования достигнута благодаря последовательному решению поставленных задач. Автореферат диссертации раскрывает основные

положения научной новизны, теоретической и практической значимости работы.

Диссертационная работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, содержащимся в пункте 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Алгабин Аиман заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономические науки).

Официальный оппонент:

Бычкова Светлана Михайловна,

доктор экономических наук, профессор,

профессор кафедры «Бухгалтерский учет и статистика».

Автономное образовательное учреждение

высшего образования Ленинградской области

«Гатчинский государственный университет»

«26» февраля 2025 г.

Автономное образовательное учреждение высшего образования
Ленинградской области «Гатчинский государственный университет»

Адрес: 188300, Российская Федерация, Ленинградская область, г. Гатчина, ул.
Рощинская, д.5.

Рабочий тел. +7 (81371) 41 297

e-mail: smbychkova@mail.ru

Подпись Бычковой С.М. заверяю:

Должность:

«

2025 г.

